

En Santiago, dos pesetas al mes.—Provincia, 6-00 trimestre.—Extranjero, 30 pesetas trimestre.—Ejemplar corriente, 10 céntimos, idem a sueldo, idem.

Redacción, Administración e Imprenta, Rúa Nueva 13. Teléfono núm. 2.

Línea en 3.ª pág. 0'25. Sección local 0'50. comunicados y reclamos a precios convencionales. Por ley de 1896 cada anuncio pagará 10 céntimo por impuesto del timbre.

Miércoles 23 de Abril de 1924

Núm. 12.057

### - PROPAGANDA DEL ESTATUTO MUNICIPAL -

# - EL VIAJE DE CALVO SOTELO A SANTIAGO -

Hubimos de suspender ayer, por imposiciones de la hora y del espacio, la reseña del banquete popular al recibir en extracto lo que dijo el señor Calvo Sotelo.

Después del ilustre hombre público hablaron otros oradores y a ellos es obligado que nos refiramos si han de quedar aquí recogidas las manifestaciones de todos.

#### EL SR. JORDANA

Este joven catedrático de la Universidad de Valencia habló de la necesidad que los gobernados tienen de tomar las cosas como suyas propias, abandonando la indiferencia que muestra para las cuestiones públicas una gran masa, pues la caída ahora sería más grave, porque no caería una política, ni un bando; caería la nación.

Y de la misma manera que en un barco en peligro todos cooperan a su salvación así precisa que todos contribuyan a la obra renovadora.

Galicia que siempre ocupó en todos los gobiernos puestos políticos, cuenta ahora también al hijo ilustre que abriendo nuevos cauces asocia su nombre a las orientaciones de los que saldrá una nueva España.

#### EL SR. FERNANDEZ VELASCO

El catedrático de la Universidad de Murcia, que habla después, dice que el Estatuto es, sobre todo, obra anticaciquil.

Vengo, dice, de Levante, nacido en Castilla para hablar en Galicia; las tres regiones que se batieron por la libertad, no sabrán salir airozas del combate contra el caciquismo?

Infundamos nueva vida a España para que desaparezca lo que hasta ahora no se ha presentado más que con caretas de liberales y conservadores.

Formen apretado haz todos los hombres de sanos ideales para levantar a España.

#### EL SR. VILLAR GRANJEL

Nuestro querido amigo el entusiasta santiagués que tanta parte tiene en la obra regeneradora de Calvo Sotelo es acogido con una salva de aplausos cuando se levanta a hablar.

No hubiera querido alzar su voz en este Santiago de sus amores, donde cada piedra guarda para él un recuerdo.

No hablará del Estatuto, porque nadie para ello como el señor Calvo Sotelo, limitándose a poner una flor recogida en el noble solar en la solapa del hijo ilustre de Galicia en cuya compañía viene.

Galicia encierra las obras maestras del arte en Pintura, Escultura, y Música.

En brillantísimos párrafos describe «Las Meninas» o «El cuadro de la familia» del gran Velázquez parangoneándolo con la obra genial del Maestro Mateo, nuestro Pórtico de la Gloria.

Dice que mientras Velázquez apoya su diestra en el puño de la espada y luce la Cruz de Santiago en su ropaje nuestro maestro Mateo tiene una mano sobre el corazón y la otra sobre el Evangelio para significar sin duda que todo en él es verdad y es carifio.

Habla de la crónica de Sancho el Mayor de Navarra, para acabar diciendo que aquel camino de luz visto en el cielo y conocido como el Camino de Santiago, da origen al trazado de la carretera de Pamplona a Santiago, pasando por el Cebrero, para recoger la tradición del Santo Grial.

Si otras regiones muestran en sus escudos, cadenas, leones y castillos, Galicia ostenta un cáliz, rodeado de siete estrellas, símbolo de su fe.

#### EL SR. BLANCO RIVERO

Manifiesta que hubiera permanecido callado a no ser por la atusión hecha a la Universidad por el Sr. Calvo Sotelo, resultado de una conversación sostenida por dicho señor con el Presidente de la Cámara de Comercio y con él.

La Universidad es centro de grado donde no puede entrar el caciquismo quien diga que la Universidad es política, decide que no es cierto.

Hombre soy y a no dion a perso-

nales, impuesto por los castrales de los lados más opuestos, y yo, como Rector, no consentiría que la Universidad se manchase con concomitancias políticas.

Y la prueba de su independencia está en que es la primera que ha llamado al señor Calvo Sotelo, para que en ella pueda dar a conocer la obra de que es autor.

Y no es que no haya en ella personas capacitadísimas que sepan difundir ese código: pero nadie más autorizado que el Sr. Calvo Sotelo, para dejar oír su palabra hablando del Estatuto.

Yo tengo significación liberal: en las extremas izquierdas me encontraréis siempre que se trate de defender las libertades públicas.

El Estatuto da sensación de autonomía: con arreglo a él los electores no serán llevados a las urnas como manadas de borregos.

No podría consentir se dejase oír la voz del Sr. Calvo Sotelo desde otra tribuna que no fuera el Paraninfo de la Universidad, porque es la voz de España la que va a escucharse, y será la Universidad la primera que rompiendo los cauces viejos pueda hacer brillar este régimen de libertad, en el más efusivo amor a Galicia.

Llegará pronto el día en que aquellos unidos con la Universidad por los lazos de la cultura llevarán a todas partes el espíritu del Estatuto.

Deseo nuevas victorias y éxitos al Sr. Calvo Sotelo no por simpatía personal, sino por egoísmo de la tierra que podrá contar en la Corte con un decidido defensor de sus intereses y en esto le festejan la capacidad de Galicia.

Saluda a los catedráticos que acompañan al señor Sotelo y les envía un abrazo en nombre de la Universidad.

#### EL SR. CASTROVIEJO

A insistentes ruegos de la concurrencia habló el Sr. Castroviejo quien dijo que trataba de recoger el espíritu del auditorio, muy conforme con las letras del Evangelio sobre la aplicación del Estatuto municipal.

Refiere el milagro realizado por Jesucristo con un paralítico, cuando ante los fariseos escandalizados le dice «Levántate y anda».

Así, paralítico encontró el Directorio al pueblo; al cual le dijo: no vengo a tomar venganza, sino a redimirte.

Levántate y anda; ahí tienes en el Estatuto el espíritu de la libertad, resumido en la palabra ciudadanía.

#### Conferencia del Sr. Calvo Sotelo

Tuvo lugar en el Paraninfo de la Universidad como se había anunciado ante un público numerosísimo que llenó el local una hora antes de comenzar el acto.

Fué presidido éste por el Rector Sr. Blanco Rivero, que tenía a su derecha al Sr. Calvo Sotelo y ocupando los demás puestos las autoridades, los catedráticos y representantes de todos los centros.

#### PRESENTACION

Comenzó el acto con un discurso del Sr. Blanco Rivero presentando al Director General de Administración Local.

Recordó que de orden superior se iniciaron en las Universidades conferencias de divulgación del Estatuto que aquí estuvieron a cargo del señor Castroviejo ya que los Sres. Ruiz del Castillo y Villanueva no pudieron dar las suyas.

Enalteció la personalidad del señor Calvo Sotelo, nacido en Galicia y educado aquí en sus primeros años. Aludió a la representación parlamentaria que tuvo el señor Calvo Sotelo de distritos gallegos y a sus campañas de todo género hechas en defensa de los intereses de Galicia.

Respecto a su obra cumbre el Estatuto Municipal dijo que si bien había recogido los trabajos de los señores Maura, Canalejas, Sánchez Toca y otros políticos, él los había reunido para confeccionar una obra que iniciara la reconstitución de los municipios españoles.

Hizo diversas consideraciones sobre el asunto y terminó exhortando a la juventud escolar a que imite el ejemplo del señor Calvo Sotelo que llega en plena juventud a la cumbre de la política como premio honrosamente ganado por su laboriosidad y su talento.

El señor Blanco Rivero fué muy aplaudido.

#### HABLA CALVO SOTELO

El público acoge con una ovación formidable al Sr. Calvo Sotelo cuando éste se encamina a la tribuna oyéndose algunos vivas.

#### Saludo.

Cuando pudo lograrse el silencio empezó el orador diciendo que su voz, acostumbrada a sonar en el barullo callejero, en los comicios públicos sonará hoy en aquel recinto augusto al cual venía por requerimientos carifiosos de la Universidad recibiendo en ello mucha honra.

Siempre que yo vengo a Santiago, sigue diciendo, al recorrer sus Ruas y atravesar sus torcidas callejuelas, al visitar sus templos y oír el sonido de sus campanas, al percibir este ambiente señorial inconfundible de la ciudad de gracia estirpe, experimenta mi ánimo sensaciones íntimas que me hacen mirarlo todo con devoción profunda; juzgado lo que me sucederá hoy al encontrarme en el augusto templo de la ciencia en el Alma Mater de la región gallega, rodeado de un profesorado ilustre, presidido por su Rector meritorio y ante un público tan selecto e intelectual como es el que forma la juventud estudianta que frecuenta estas aulas.

A todos quiero yo saludar; a los maestros con todo el respeto debido a la ciencia y a los discípulos con todo el cariño de quien casi se encuentra en la edad en que las aulas se frecuentan, como a condiscipulo que si no asiste a clases es que sus estudios se encauzan ahora por otros derroteros.

Recibid, pues, todos mis saludos y vuestra indulgencia se encomienda este modesto obrero intelectual que no otra cosa que un obrero del Directorio, un amanuense suyo soy yo que he laborado con él pensando en Galicia, en esta Galicia tan bella como abandonada y merecedora de toda clase de atenciones.

Y ahora, permitid que me sienta y que hablé sentado ya que esta mía va a ser a manera de conversación sobre el Estatuto y la resistencia física me falta para seguir hablando en pie.

#### Las revoluciones

Quisiera hablaros, dijo luego, del concepto histórico de la municipalidad hasta venir a parar en el Estatuto promulgado el 8 de Marzo de 1924, que es a manera de revulsivo que tiende a avivar la sangre viniendo a resultar, por lo tanto una obra revolucionaria.

Las revoluciones, dijo, son de varias clases; unas catastróficas como la de Rusia; otras domésticas como las que ocurrían en España cada vez que entraba en el poder el partido de turno y otras hechas desde la altura por un grupo seleccionado de personas en lugar de las violentas hechas desde la barricada.

Afirmó que cuanto mayor es la fuerza empleada para hacer una revolución y más grande el trastorno que esta produce social y políticamente menos eficaz es.

Citó el ejemplo de Rusia donde el pueblo revolucionario derrocó el sistema zarista y abolió los fundamentos del orden social anterior a ella, consiguiendo sólo sustituir la tiranía del Zar que estaba moderada por la educación religiosa, moral y política de los soberanos rusos, por la de los Soviets constituidos por grupos de gente seleccionada los cuales azuzados por las masas oprimen y vejan en mayor escala al desgraciado pueblo moscovita.

Con la revolución francesa—dijo—pasó algo análogo. Hecha para abolir los privilegios de la aristocracia, el resultado de la misma fué transmitir los privilegios y los bienes de la nobleza a la burguesía y dejar al pueblo

en peor situación de la que antes tenía.

Las revoluciones domésticas hechas por los grupos políticos que ocupaban el poder alteraban el hogar de los que gozaban del disfrute del presupuesto y llevaban a otros al goce de las granjerías y sin sinecuras de que gozaban los primeros.

Trastornaban el país sin que el pueblo obtuviese ni mayores libertades ni mayores beneficios; al contrario sufría las naturales consecuencias del desorden causado por la insana revolución acabada de realizar.

Las revoluciones hechas desde la altura por un grupo de personas seleccionadas son las más eficaces. Su origen no es legal, los medios empleados para implantar un nuevo régimen alteran momentáneamente la normalidad; pero sus efectos son eficaces toda vez sanean el ambiente y benefician al pueblo que es el que luego marca la orientación que han de seguir sus gobernantes.

#### Desquisición histórica

El Estatuto Municipal tiene dos partes una política y jurídica, la interna; otra externa la de ser revulsivo para la conciencia nacional.

Para él lo más esencial del Estatuto es esta segunda parte.

Hace historia del glorioso municipio español modelado por Roma informado por el criterio individualista germano y llegado a su mayor auge y esplendor en la Edad Media.

Después de la invasión sarracena al iniciarse la reconquista solo había en España tres elementos dominantes: la Iglesia, la Monarquía y el Pueblo.

A medida que iba poblándose el terreno rescatado a los árabes iba apareciendo la nobleza creada por la guerra.

Junto al castillo feudal elevábase su monasterio y a los agrupábanse las casas de los villanos cobijados bajo el amparo de la Religión y del Ejército.

Esas agrupaciones a las que los monarcas concedían cartas forales eran los municipios que nacían dotados de los elementos necesarios para desarrollar plenamente su vida.

La autonomía, la libertad que tenía para gobernarse era tan grande que resistían el poder de la nobleza y el de los Reyes absolutos.

Citó el conferenciante casos típicos de la grandiosa libertad de los regidores municipales de aquella época que Calderón de la Barca pintó prodigiosamente en su famosa obra «El Alcalde de Zalamea».

Muchos años antes de que nacieran los municipios flamencos, los franceses, los germanos y los ingleses vivían vida pujante los municipios españoles.

Estos comenzaron a decaer en el siglo XIV en los que los Reyes empezaron a cercenar las libertades municipales nombrando regidores primos vitalicios y luego hereditarios que hacían granjería de sus oficios oprimiendo al pueblo para no atender más que a sus intereses particulares.

Siguió lenta y continua la decadencia hasta el de Carlos III, que trató de restituir a los municipios su perdida autonomía.

Las pragmáticas de este monarca no se cumplieron y las libertades municipales siguieron perdiéndose.

Vino la invasión napoleónica y, desterrado el Rey y vendidos a Francia la mayor parte de nuestros aristócratas y burgueses, el pueblo español, por boca del alcalde de Mostoles, inicia la gloriosa epopeya que terminó con la expulsión de los invasores, que dejaron a nuestra Patria las semillas de la Revolución francesa, que tanto fructificaron para desgracia de España.

Hace el orador una magnífica crítica del sistema parlamentario francés y de los principios de la Revolución, merced a los cuales, desaparecidas las instituciones que salvaguardaban el orden social: la Religión, la Moral, las libertades políticas y municipales, los gremios, todo cuanto necesitaba el hombre para el desarrollo normal de su existencia, que dieron los ciudadanos a la los frentes a un Estado más absoluto que el

Reyes, sin bienes para la vida y sin esperanzas de redención para la futura.

Las Cortes de Cádiz concedieron a los municipios la autonomía; pero las impurezas del sistema parlamentario hicieron fracasar la buena intención de los legisladores doceañistas.

Habla luego de la Ley municipal de 1857 de los sucesivos proyectos de reforma de la misma, afirmando que la citada Ley no era tan mala intrínsecamente sino que la hacían pésima los abusos de todos los partidos que desfilaron por las alturas del Poder.

Al tratar de redactar el nuevo Estatuto municipal hubo que atenerse a uno de los sistemas que rigen en el mundo.

El anglo-sajón que concede autonomía a los municipios y el franco-germano que hace aquéllos una creación del Estado del cual son ruedas.

Al optar por el primer sistema no consideramos al municipio como asociación legal tal como lo define la ley del 57 sino como asociación natural que vive por propio derecho como consecuencia de las necesarias relaciones que impone la vida común dentro de un determinado territorio.

Extiéndese en consideraciones sobre la autonomía extensiva a los grupos menores existentes fuera del casco de la mayoría de los municipios españoles.

#### Su fé en España

Manifiesta que tiene fé ciega en el resurgimiento de España y habla de la necesidad que hay de aleccionar a las gentes para que sepan lo que es el Estatuto.

Dice que en los E. E. U. U. lo mismo que en Inglaterra y aun en Francia hay Universidades donde se prepara a las gentes enseñándole lo que es y lo que debe ser la vida municipal.

Dice que en España se abre ahora un nuevo horizonte a los abogados con la carrera del Secretariado y excita a los alumnos de Derecho a que procuren especializarse en estos estudios.

No tenemos técnicos para la parte financiera, para la de saneamiento, para la de orientación, para las numerosas facetas de la vida municipal y hay que crearlos.

Dirigiese a la Universidad compostelana alma mater, centro de cultura de la región, para que inicie y lleve a cabo esta obra pues es la única que está capacitada para realizarla.

#### La región gallega

Dice que el concepto de Galicia, histórico, tradicional, literario y cultural no es nada para la vida práctica sino cuenta con una personalidad regional jurídica, política y administrativa para defender ante el Estado sus intereses que no son iguales a los de las demás regiones españolas.

El Estado por si solo poco puede ayudarla pues precisa atender a todas las regiones que tienen igual derecho a la protección.

Dice que en Valencia funciona ya una Liga Municipalista y que en Co-ruña quedó iniciada ayer la idea de fundar otra; pero que es a la Universidad Compostelana a quien corresponde el papel de vulgarizadora de la cultura para que el Estatuto dé frutos sazonados y para que sea foco, raíz y fuente de la futura vida municipal gallega.

Manifiesta que, después de 90 años de división territorial con provincias no es posible que estas desaparezcan pero añade que otra cosa son las Diputaciones provinciales a las cuales habrá que sustituir cuando tengamos otros organismos adecuados, llamense Mancomunidad o región, que el nombre no hace al caso.

Y para preparar la realización de esta obra reformadora precisa que la Universidad, con toda su autoridad, llame a las gentes de esta tierra y las congregue en esta ciudad sagrada diciéndole al gobierno: aquí hay una región con ideales propios, con personalidad robusta y capaz de hacer una labor fecunda.

Hay que pensar que lo que necesita Galicia, ferrocarriles, teléfonos, todo eso que son más que servicios y vergüenzas para el país, se

Ministerio de Educación, Cultura y Deporte

Banco Español del Río de la Plata HUERFANAS, 2.

licia tiene que darlo. El Estado auxilia pero no puede ser prólogo en dar, que es un régimen de austeridad el que necesariamente ha de imperar por mucho tiempo.

Pero Galicia, con sus propios elementos, unida toda ella puede ponerse en pie, constituirse en región vertebrada que afirme su personalidad haciendo grande a España.

El orador, que fuera interrumpido diferentes veces, recibió al final una ovación.

Segun nos han dicho, el Claustro obsequió anoche con un banquete al Sr. Calvo Sotelo.

Este y sus acompañantes salieron hoy para Lugo, dejando aquí muy gratos recuerdos.

GALICIA

En Cangas fué pedida la mano de la señorita Carmen Lavandera para el abogado vigués D. Rafael Quintad.

Ha llegado al puerto de Ferrol crucero inglés «Weimouth», que desde Portsmouth se dirige a Las Palmas.

Su arribo tuvo por objeto desembarcar al sargento de infantería de Marina Jorge Murs, que se halla gravemente enfermo e ingresó en el Hospital.

Se anuncia al turno de antigüedad absoluta el Registro de la propiedad de Villaiba que se halla vacante.

Precedente de Buenos Aires estuvo a en el puerto de Vigo el trasatlántico «Lutetia» conduciendo 390 pasajeros de tránsito y 15 para Vigo. Salio para Burdeos.

Declararonse tradicionales los mercados que se celebran en Puente Caldelas, todos los domingos hasta las dos de la tarde y las ferias que se celebran en dicho pueblo y en la parroquia de Fouzanos los días 5 y 10 y 16 de cada mes.

Los periodistas de Vigo acaban de organizar su Asociación de la Prensa.

Para dar lectura y discutir el reglamento de aquella colectividad, celebrarán junta general.

En Ozón, de Magla, captuó la Guardia civil al prófugo del reemplazo de 1910 Amador García Canosa.

Lo mismo ocurrió en Arteijo al mozo, también prófugo, José Veiga Aldao.

En el «Círculo de las Artes» de Lugo dió su anunciada conferencia, el ex delegado regio de Bellas Artes de La Coruña y cunto profesor don Angel Castiello.

El salón del Círculo estaba totalmente lleno, figurando entre la concurrencia mu-

chas damas, el obispo de la diócesis, el alcalde, el gobernador, el presidente de la Diputación, el cabildo Catedral y numerosos literatos.

Al Ayuntamiento de Santiso acordó trasladar la capitalidad del Municipio al lugar de la Beca, parroquia de Arcediago.

Ha sido nombrado agente ejecutivo en dicho Municipio, don Angel Marín Carregal.

Estuvo en Villalba el ex ministro señor Cambó.

El motivo del viaje fué para examinar las minas de hierro de Antaballa.

A Isolina Rey Pérez, de veinte años de edad, le sustrajeron en el trayecto de Ferrol a Bitanzos, viajado en el ferrocarril, un billete de cincuenta pesetas y dos monedas de a cinco, que era todo el dinero que llevaba encima para poder llegar a Pontevedra, de donde la llamaba su marido.

María del Carmen

participa a su numerosa y distinguida clientela que el 28 del corriente inaugurará la temporada de verano con los modelos de sombreros de señora y niña, elegidos personalmente en París.—RUA NUEVA 2.º 45.

SANTIAGO

Publicó el «Boletín Oficial» una circular del gobernador disponiendo que en todas las oficinas y establecimientos públicos en que sea necesario fijar horas, ha de ser ésta la oficial, sin que esto implique que en talleres y obras particulares se pueda obligar a nadie a que se formule régimen de trabajo sobre las horas de entradas y salidas del mismo, puesto que éste ha de ser el que de común acuerdo establezcan los patronos y obreros.

El domingo próximo se celebrará en San Mamed de Rivadulla la fiesta del árbol. Al acto concurrirán las autoridades y los niños de las escuelas públicas.

En las primeras horas de la mañana se celebrarán en la iglesia parroquial una solemne misa de comunión.

Por la tarde se verificará la plantación y seguidamente serán obsequiados los niños de las escuelas con una suculenta merienda.

El domingo, día 4 del próximo mes de mayo, invitado por un equipo de Villagarcía, saldrá para allí, con objeto de jugar un partido de foot-ball, el equipo de esta localidad «Alfonso F. C.»

Iran acompañado de muchos aficionados, en un automóvil particular.

Después de haber estado 32 meses en Africa, regresó a Santiago, con licencia el bizarro suboficial del batallón expedicionario de Zaragoza, D. Olegario Campos.

Resultaron muy brillantes y se vieron muy concurridos los festejos celebrados estos días en la Augusta de Arriba y barrio de San Pedro con motivo de las fiestas de Pascua.

Durante el mes de febrero último se han registrado en esta ciudad 522 casos de enfermedades infecto-contagiosas y parasitarias, en otros tantos animales domésticos, de los cuales 385 murieron.

El próximo día 24, a las siete y media de la tarde comenzará en el salón artesonado de Fonseca, un curso breve de enfermedades del corazón y de los vasos a cargo del catedrático D. Miguel Gil Casares. Las conferencias tendrán lugar los martes, jueves y sábados que sean lectivos.

Arriendo

Se desea arrendar para almacenes uno o dos locales que en junto sumen 80 o 100 metros cuadrados de superficie. Informes: Plazuela Feijóo, núm. 1.

Es preciso en algunas enfermedades del tubo digestivo procurar estómago a quienes carecen de él,—por medio de medicamentos que aumentan la secreción del jugo gástrico, la motilidad del estómago y su potencia fortificante para digerir y asimilar. El mejor de todos ellos es el Elixir Estomacal de Saiz de Carlos.

Esta tarde se reunió en el Ayuntamiento la comisión de aguas y alcantarillado para oír al concesionario Sr. Picavea.

De sociedad

Con el Sr. Calvo Sotelo y al objeto de tomar parte en el mitin de divulgación del Estatuto Municipal que hoy se celebrará en aquella ciudad, salió para Lugo el catedrático de Derecho Sr. Castroviejo.

LIBROS

HOJAS-MUESTRAS

Esta colección consta de diez cuadernos muy bien presentados, que por el módico precio de 50 céntimos, introduce cada uno en una técnica distinta de labores.

CUADERNOS EN VENTA

Bordados en punto de cruz.—Bordados en colores.—Labores de crochet.—Puntos de adorno.—Lambres de malla.—Cenefas en punto de cruz.—Confeción de corbatas y bufandas.—Abecedarios en punto de cruz.—Abecedarios bordados en blanco.—Calados.

BIBLIOTECA DE LA MUJER ESPAÑOLA

Jerseys, gorras y bufandas. . . . . 350 pts. Prendas de niño en punto media. . . . . 350 pts. Vestidos para muñecas. . . . . 350 pts.

Librería «El Eco de Santiago» RUA NUEVA, 13

INSTRUCCION PUBLICA

La Dirección general dispuso que por la Sección administrativa se envíe a la inspección de la cuarta zona, para su tramitación la solicitud del cura párroco y 41 vecinos de Santa Cruz de Campolongo, en Negreira, de creación de una escuela mixta a cargo de maestra.

La Dirección general ha resuelto que participe a don José Vara Hernández, maestro de la escuela de los Angeles (Brión), que su reclamación de los haberes que dejó devengados su finada esposa doña Honorina Alonso López, maestra que fué de Boimorte, se ha a pendiente de la concesión del correspondiente crédito.

Espectáculos

Para hoy

TEATRO PRINCIPAL.—A las siete y media y diez y media, nueva presentación de la Troupepe Ibérica.

ROYALTY.—A las cinco y media, siete y media y diez y media, «La Virgen de las Nieves».

CIR O FEIJOO.—(Campo de la Leña). Funciones a las diez y media de la noche.

Boletín Religioso

Santos del día de hoy.—Santos Sotero y Cayo, ps. y mrs.; Mies, Acepimas, Bicolor y otros, obs. y mrs., y Stas. Tárabula y Senorina, vg. ab.

Santos del día de mañana.—Santos Fidel de Sigmaringa, capuchino y mr.; Gregorio, ob. de Granada y cf.; Sabas, cap. y mr.; Looncio, mr.; Melito y Honorio, obs., y Santas Bona y Doda, vgs.

REGISTRO CIVIL

Movimiento de población hasta las seis de la tarde

Nacimientos.—Dolores Andrea Vaamonde Chico, Jorge Lafuente López.

Defunciones.—Carmen Chapela Fuentes, 21 meses, pulmonía.

Matrimonios.—Ninguno.

Copias a máquina

Se hacen Programas, Lecciones y toda clase de trabajos a precios económicos. Razón en Eco de Santiago.

HUEVERIA «LAS COLONIAS» 46 RUA, NUEVA, 46 (al lado de la lechería del mismo nombre) Teléfono 113

VENTA DE HUEVOS SELECCIONADOS Y COMPLETAMENTE FRESCOS. Clase extra a 210 Ptas. docena. corriente a 190 id. chicos a 170 id.

Observatorio meteorológico

Table with meteorological data: Barómetro, Temperatura máxima al sol, Id. a la sombra, Id. mínima, Evaporación, Lluvia, Humedad relativa, Dirección del viento, Kilómetros recorridos en las 24 horas, Estado del cielo.

Advertisement for HIPOFOSFITOS SALUD. Includes an illustration of a child and text: «¿Quién vencerá? Hoy, como siempre, el más fuerte. Los niños débiles se desarrollan raquíticos y cuando son mayores, se encuentran indefensos para la lucha por la vida...»

Telegramas y telefonemas

SE ACLARÓ TODO

Debemos a nuestros lectores una explicación por lo que se refiere a la información del crimen del expreso de Andalucía. La censura, atendiendo órdenes superiores, no nos permitió publicar las noticias que nos envió nuestro corresponsal referentes a la detención del principal autor del crimen y de los que con él colaboraron en la comisión del horrendo delito.

Un oficial de Correos

A las nueve de la noche, cuatro agentes de la Dirección de Seguridad salieron con rumbo a la calle de Orellana, número 50, domicilio del oficial de Correos José Sánchez Navarrete. Llegaron a su piso, llamaron y apareció la criada a la cual preguntaron si estaba en casa el señorito.

Teatro Principal. Espectáculos Empresa Fraga S. A. HOY MIERCOLES 23 DE ABRIL DE 1924. A LAS OCHO Y A LAS DIEZ Y MEDIA. GRANDIOSO EXITO DE LA TROUPE IBERICA. NUEVO E INTERESANTISIMO PROGRAMA. Presentación del notable CALWO como rey de las evasiones, quien se designará de toda clase de cuerdas, esposas, grilletes, etc., ofreciendo un premio de MIL PESETAS a la persona que logre amarrarle de modo que le sea posible evadirse. MAÑANA DESPEDIDA DE LA TROUPE

Folleton de EL ECO DE SANTIAGO (84) EL HIJO DEL ANARQUISTA. Novela original de Carolina Invernizio. Todo aquel día el joven médico estuvo pensando en Daniela. La imagen de la rubia muchacha, tan sencilla como ingenua, que había preferido la más horrible miseria a la pérdida de su honor, le turbaba y conmovía.

bla con desprecio. Ganarás mucho rompiendo las relaciones con él. Lalá suspiró. —¡Oh! Mamá... es tan guapo... —En un hombre no se mira la hermosura. Las riquezas, la nobleza, la amabilidad y la educación son las prendas «físicas» y morales que distinguen al hombre ¿Qué te importa que Ruggero tenga ojos maravillosos si no te miran con ternura, con adoración? ¿Para que te interesan sus dientes blancos y perfectos, si no los muestra nunca para sonreír con esa alegría propia de la juventud? Y además, dime: ¿Cuándo se le ha ocurrido traer-te una flor, un pájaro, etcétera, una de esas bagatelas que una novia aprecia porque son pruebas de amor?

En un gabinete amueblado con la más exquisita elegancia, cuyas puertas y ventanas cubiertas de ricas colgaduras apenas dejaban entrar la luz, un hombre de unos sesenta años de edad, sentado ante una mesa, abría la correspondencia que un criado acababa de entrar en una bandeja de plaza. Este hombre, el señor Godenval, era un doctor célebre por sus admirables descubrimientos sobre enfermedades de la piel. Había publicado varios libros en alemán, los cuales fueron vendidos a todas las lenguas y ávidamente leídos y estudiados.

rolándose una terrible emocionante escena Sánchez Navarrete contestó a los agentes. —Muy bien, los acompañaré; pero antes permitame cambiar de ropa. —Imposible replicaron los agentes. Luego le sugirieron ante el temor de que se matase.

Llevaronle seguidamente a la Dirección de Seguridad, donde acto continuo fué interrogado por el jefe superior de policía y el comisario Sr. Fenol. El detenido se encerró en una rotunda y absoluta negativa. Luego se procedió a practicar una diligencia de reconocimiento, ante el director de Seguridad y el jefe superior de policía, por varios chóferes.

Se asegura que Navarrete hizo en su declaración una calurosa defensa de Honor hasta el punto de que el juez le pregunte por que le tenía tanto cariño. También defendió a Ors.

Preparando el golpe

Se asegura que Tercel había propuesto al ambulante Ors organizar una partida de juego en el coche correo. Para ello le comunicó que llevaría a dos sujetos que disponían de dinero.

Suscripción y permuta

Parece que José Sánchez Navarrete fué uno de los primeros oficiales de Correos que se suscribieron con 10 pesetas en la suscripción abierta a favor de las familias de los ambulantes asesinados en el exprso de Andalucía.

Era hombre frío

Las personas que trataron a Sánchez Navarrete en los días siguientes al crimen dicen que no observaron nada de extraño en él como si hubiese hecho su vida ordinaria.

En la prisión

Sánchez Navarrete está en la prisión completamente desahogado. Los que le hablan dicen que asegura que nunca pensaron en asesinar a los ambulantes, sino que tenían el propósito de privarles solamente del conocimiento y por eso emplearon el clorofórmico con las víctimas, pero que las incidencias de la lucha les obligaron a realizar el doble crimen.

Los otros asesinos

Han sido detenidos los otros dos coautores del doble asesinato, Francisco de Dios Piqueras y Honorio Sánchez Molina, el primero en Martos y el segundo en Daimiel, de la provincia de Ciudad Real.

Quería matarse

A raíz de la detención de José Sánchez Navarrete, la Policía lo registró, comprobando que no llevaba arma alguna sobre sí. En la Cárcel Modelo le desnudaron por completo, para ver si presentaba alguna señal de la lucha que sostuvo en el coche co-

reco, observándosele que en el talón de un pie, bajo uno de los calcetines de seda, llevaba escondida una hoja de afeitar Gillette, que se supone tenía dispuesta para suicidarse en la celda.

Presos en Cartagena

Han sido detenidos en Cartagena dos individuos a quienes se les ocuparon 7,500 pesetas en billetes.

Estos p resentaban señales de haber estado cosidos y tenían manchas al parecer de sangre.

Interrogado acerca de la procedencia de los billetes, dijo que era carterista y que los había sustraído a un viajero.

Defensa

Se asegura que Navarrete hizo en su declaración una calurosa defensa de Honor hasta el punto de que el juez le pregunte por que le tenía tanto cariño.

Preparando el golpe

Se asegura que Tercel había propuesto al ambulante Ors organizar una partida de juego en el coche correo.

Parece que José Sánchez Navarrete fué uno de los primeros oficiales de Correos que se suscribieron con 10 pesetas en la suscripción abierta a favor de las familias de los ambulantes asesinados en el exprso de Andalucía.

Era hombre frío

Las personas que trataron a Sánchez Navarrete en los días siguientes al crimen dicen que no observaron nada de extraño en él como si hubiese hecho su vida ordinaria.

Los compañeros de oficina manifestaron que al día siguiente del crimen se presentó a la hora de costumbre en su despacho.

Estaba tranquilo y hasta de excelente humor. Mientras trabajaba, estuvo cantando algunos coplés populares.

Cuando llegaron a la Central de Correos los rumberos del crimen, fué Sánchez Navarrete uno de los que se mostró más apenado proponiendo a sus compañeros que se gestionase inmediatamente el traslado de los dos cadáveres para recibiesen los honores fúnebres que merecían.

Parece que alguno de sus compañeros se opuso a que se tomase en este respecto iniciativas que pudiesen ser inconvenientes para la acción de la Policía.

No obstante, predominó el criterio de Sánchez Navarrete, y éste fué con una Comisión de oficiales de Correos al despacho del jefe, a pedir que fuesen trasladados a Madrid los cadáveres de Ors y Lozano.

ESPAÑA EN MARRUECOS

Madrid 23

Parte Oficial

En la zona occidental, en el encuentro habido ayer con una partida rebelde en Dar Miziam, recogimos un cadáver enemigo y vimos que los rebeldes retiraban otros cinco y bastantes heridos.

ROMANONES EN ROMA

Madrid 23

El conde de Romanones regresó muy complacido de su viaje a Italia. En Roma visitó al Papa, al cual le dió la impresión de una inteligencia superior.

Se interesó mucho por las cosas de España. Comió en Roma con el ex Nuncio en España señor Ragonessi.

De su entrevista con Mussolini sacó también una agradable impresión.

Es un hombre muy culto. Habla perfectamente el castellano que aprendió en la cárcel, estando cumpliendo condena por un delito político cuando militaba en el socialismo.

Entonces quiso leer «El Quijote», y lo consiguió con la ayuda de un diccionario. Añadió que Mussolini le había hablado del fracaso del Parlamento, que tendría que sufrir una honda transformación.

Cree el conde de Romanones que Italia vive bien bajo el Gobierno de Mussolini.

Ultimas horas

Madrid 23

Las autoridades judiciales acordaron inhibirse en favor de la jurisdicción militar para el proceso del crimen de los ambulantes.

Llegó el padre de Navarrete. La madre sigue sufriendo frecuentes crisis nerviosas.

Madrid 23

Esta noche llegará a Madrid el fondista de la calle de las Infantas Honorio Sánchez, uno de los asesinos.

Madrid 23

Continúa celebrándose con entusiasmo el Congreso de Educación Católica.

Madrid 23

El próximo domingo en todas las ciudades donde hay Somaten se dirá a la misma hora una Misa en honor de la Virgen de Monserrat su patrona.

En Madrid será en el Retiro.

BOLSA DE MADRID

Facilitada por el Banco Español del Río de la Plata

VALORES

Table with columns for DIA 23 and various financial values including Amortizable, 1917, anaguo, Nortés, Alicantés, Azucareras, Banco de España, Cédulas Hipotecarias, etc.

CAMBIOS

Table with columns for various currencies and exchange rates: Coronas Austríacas, Coronas Checo Eslovacas, Dólares, New York, Escudos portugueses, Francos (París), etc.

Maximino Abrelades Torquemada

MEDICO - CIRUJANO

de las especialidades de ojos, oídos, nariz garganta

Consulta de once a una y de tres a cinco

Algalia de Arriba, 36, 2.º

SANTIAGO

ANUNCIOS

VENTA

Se hace extrajudicialmente de las casas número 72 y 74 que forman una sola sita en la calle de la Rúa del Villar de la ciudad de Santiago.

La subasta tendrá lugar publicamente de 11 a 12 de la mañana del día 14 de Abril de 1924 en la Notaría de don Andrés Domínguez Guitián de este pueblo, en cuyo poder obran los títulos y las condiciones que sirven de base a la subasta de todo lo cual podran enterarse desde luego los que desean postura

Josefina Fernández GORRISTA MADRILEÑA

Ofrece a domicilio sus servicios en confecciones y arreglos de sombreros para señoras y niñas.

Eucargos: RUA NUEVA, 10, 3.º

Médico-Dentista

A. Carro.--Torral, 6

Especialista en las enfermedades de la boca y dientes.

Ex pensionado por el Gobierno durante la guerra europea para estudiar las fracturas de los maxilares y su tratamiento.

Ex jefe del Equipo Otológico Militar del Hospital Docker-M. Hill.

Con prácticas en las principales Clínicas Dentales de Madrid.

Único ODONTOLOGO titulado en esta ciudad.

CARLOS ALLONES ROFFIGNAC

LICENCIADO EN DERECHO

Procurador de los Tribunales

La Coruña, Sánchez Bragana, 25-2.º

SARNA

Antisárnico MARTI

750 - PESETAS GANARAN Sin compromiso, haciendo información patriótica y legal, las personas de cualquier clase y condición que se dirijan Moderna Oficina de Información, Apartado de Correos 12.249 en Madrid, quien a vuelta de correo enviará instrucciones al efecto.

la FOSFATINA FALIÈRES el mejor Alimento para los niños. Conviene a los Ancianos, a los Convalecientes y a los estómagos delicados.

¡Importante a los enfermos! Señor Vd. padece algo. CUPON EL ECO DE SANTIAGO APARTADO DE CORREOS, n.º 698. Madrid.

Mala Real Inglesa VAPORES CORREOS RÁPIDOS Línea de América del Sur

DEBSNA DBM BRARA Avisos importantes Disponen estos espléndidos y acreditados vapores, de camarotes de dos, cuatro y seis literas, completamente independientes.

SANATORIO QUIRURGICO DE SAN LORENZO EN SANTIAGO DE GALICIA DE LOS PROFESORES DE LA FACULTAD DE MEDICINA D. Fernando Alsina y D. Antonio Martínez de la Riva

GRAN CIRCO FEIJOO Instalado en el Campo de la Leña Miércoles 23 de Abril de 1924 Función a las diez y media de la noche

CONSTANTINO VILLAVERDE OTERO Grandes almacenes de hierros, aceros y ferretería en general Vidan, 3. Santiago

Medico-Dentista A. Carro.--Torral, 6 Especialista en las enfermedades de la boca y dientes.

el único que cura sin Baño: Véndese en todas las farmacias.

